

## 周浦系列品牌项目助残障人士更好融入社会

## 一元一杯公益咖啡 营造助残良好氛围



“默咖啡”为残障人士提供工作岗位。 □倪竹馨 摄

■本报记者 沈馨艺

助残咖啡店开业、一元公益项目启动、无障碍阅读空间启用。5月20日，周浦镇启动系列助残品牌项目，营造扶残助残新风尚。周浦镇副镇长周娜表示，希望以品牌项目提升残障人士的幸福指数，帮助他们更好地融入社会。

当天，周浦镇残疾人就业公益项目——“默咖啡”正式开业。店里，两名服务员为顾客制作着咖啡与轻食。这两名员工中一人轻度智力残障，另一人重度听力障碍。

“默咖啡”运营方负责人沈哲文告诉记者，前期，这两名服务员经过了两个多月的培训，现在已经基本掌握了咖啡、意面、披萨等餐食品的制作技能，“虽然动作还比较慢，但口味已经很不错了。”

作为周浦镇助残品牌项目之一，“默

咖啡”聚焦残疾人就业，是周浦拓宽残疾人就业渠道的一次探索。周娜说，“默咖啡”后续还将开展咖啡制作培训等课程，帮助更多残疾人学习技能，走上工作岗位，融入社会。

伴随“默咖啡”的开业，“一元公益默咖啡”项目随之启动。项目开展期间，市民只需要花一元钱就能换取一杯公益默咖啡。周浦镇希望以此吸引更多人来支持残疾人就业项目，营造扶残助残的良好氛围。

而傅雷图书馆的无障碍阅读空间作为另一品牌项目，也在当天正式启用。无障碍阅读空间内，有近用台式电子助视器、盲文点显器、听书机、便携式智能阅读器9种辅助阅读设备，为视障者提供了一个学习、休闲、娱乐的场所。

近期，周浦镇残联正为部分视障者

开展培训，指导他们如何正确使用这些阅读设备。钱先生在老师指导下第一次使用听书机，听了一回《儿女英雄传》，十分欣喜。“听书的感觉蛮舒服的，对我们这些视力不好的人来说，有很大的帮助。”他说。

傅雷图书馆工作人员介绍，之后，只要在营业时间内，视障人士都可以来这片“专属天地”，享受“阅读”的乐趣。患有轻度视力障碍的王小姐说，“有了这样的场所和设备，我会慢慢爱上‘阅读’。”

周娜告诉记者，除了为视障者搭建阅读空间外，傅雷图书馆之后还将为镇内残疾人提供就业岗位，为残疾人就业拓展新空间。“助残的关键在于解决残疾人就业问题，一人就业还能带动整个家庭，从而提升他们的幸福感和归属感，促进社会的和谐稳定。”

## 东明普法宣传做好“四则运算”题

本报讯（记者 赵天宇）5月18日，东明路街道以云课堂、云普法、云服务等线上形式开展普法宣传，为广大居民送上一道“四则运算”题，让普法更加精准。

一张“法考”试卷与一套普法书签构成了“四则运算”的“加法”，主要送给辖区内的学生，让孩子们在学习之余也能学法、懂法。这套试卷收纳了疫情期间的热点事件，通过“零分卷”“满分卷”的启发式问答，引导学生学法。

普法书签则以卡通造型，从法律角度编制5组“涉疫”成语，并配以暖心的图文解说和发人深省的典型案例，增强学生对法律的认识。

“四则运算”中的“减法”，减去的是法律服务与居民的距离。近期，东明路街道“家门口”公益法律服务活动，在各居民区和司法所服务窗口共23个点位接洽举办。法律顾问、公证员、人民调解员通过电话、微信咨询的形式，为更多居民提供远程公益法律服务。

通过运用各种新阵地，东明扩大普法覆盖面，做好“四则运算”的“乘法”。街道

联合各普法成员单位精心设计普法知识题库，涵盖宪法、疫情防控、保守国家秘密、垃圾分类、行政执法、公共法律服务、妇女儿童青少年权益保护等多个方面，并配以答案解析释疑解惑。

随着学校复课，东明路街道为学生准备了特别的开学第一课，做好预防犯罪的“除法”。辖区8所中小学组织学生收看法治分享课。课上，来自赢泰律师事务所的谷金铭律师以案释法、由小见大，让同学们更加直观地体会法律的威严。

同时，针对社区矫正对象等特殊人群，街道运用好疫情防控“活教材”，也为他们准备了普法课程。这些特殊人群需要在线答题、撰写心得，引导他们从内心敬畏法律，将守法行为转化为行动自觉。

“本次活动以法治视角解读疫情防控期间的社会百态为主线，集中展现了法治的服务保障和规范引导作用。”东明路街道相关负责人表示，希望各类人群享受好这顿“云上普法大餐”，为“法治东明”建设增添新活力。

## 浦东多家医院恢复入职体检等服务 最快3个工作日出体检报告

■本报记者 严静雯

食品、化妆品等行业的工作人员，每年都要进行健康体检，取得健康证后才能从事本行业。而大学生毕业季也已临近，毕业生求职前需要办理入职体检。记者了解到，随着疫情防控常态化，浦东多家医院已经恢复健康证办理、入职体检等服务。

吴小姐是酒店服务人员，她的健康证已过期。听说浦东新区人民医院恢复了健康证体检项目，她赶紧过来办理。目前，新区人民医院互联网医院已正式开通“健康证”“健康证明”体检在线预约服务。有需要的居民可以通过“互联网医院”完成线上预约，减少医院排队等候时间。

目前支持“健康证体检”“健康证明体检”两类项目的线上预约，且只接受互联网医院预约。预约后，请携带相关资质证明材料复印件到院付款、检查即可。而健康体检、驾驶员体检可通过现场、电话预约，

网上预约也将陆续开通。

公利医院体检也恢复正常。据了解，医院每天上午接待个人健康体检、团体体检、入职体检。个人健康体检、团体体检需提前预约，每天50人左右。入职体检不限流。下午健康证办理可现场预约，每天可接待150人到160人左右。

据了解，预约健康证体检者需带好有效身份证。如免费办理，需提供单位营业执照复印件加盖公章、用工合同复印件加盖公章、身份证复印件。

为了保证安全，公利医院体检设置了专用通道，在巨野路门口进行测温、流调后方可进入医院，在大楼门口还需再次测温。

工作人员介绍，健康体检大概10个工作日可出报告，入职体检需要3个工作日，健康证7个工作日出报告。

目前浦东恢复正常体检的医院有东方医院、上海市第七人民医院、公利医院、浦东医院、周浦医院、浦东新区人民医院。

## 新车到手就降价 消费者维权难获支持

商品打折或降价，消费者可以少花不少钱买到心仪的商品。但是几十万元的降价，对于没买车的消费者来说是件好事，然而对于刚刚买完车的消费者来说，只相隔数日就多花了好几万元，心里自然难以接受。

近日，消费者王先生来电反映，上个月，他在某汽车销售公司购买了一辆新车，支付了30万元，结果不到一个月，该品牌车型就降价2.4万元，降价幅度达到8%。王先生很不满，找经销商交涉多次未果，于是拨打12315投诉热线寻求帮助，要求商家合理解释及补偿。

接到投诉后，消保委工作人员联系王先生了解相关情况，但王先生无法提供对方向其承诺的保价协议，也就是说双方没有约定对此车型进行价格保

护。交易过程中，消费者没有明确显示经营者侵害消费者合法权益的证据，因此，消保委不能受理王先生的诉求并向其进行解释，王先生表示理解。

那么，消费者在汽车降价后，是否可以要求经销商退差额或解除合同呢？从《合同法》来看，消费者要求返还差价或撤销合同的诉求往往难以获得支持。根据《合同法》第五十四条规定，可变更或撤销合同的情形包括：因重大误解订立的；在订立合同时显失公平的。“显失公平”包括一方以欺诈、胁迫的手段或者乘人之危，使对方在违背真实意思的情况下订立的合同。首先，车辆价格由于成本、市场等原因而不断波动，并不是固定不变的，同时企业也有自主定价权；其次，若订立合同的过程合法合规，汽车销

售厂商不存在欺诈行为或其他违法行为，双方的意思表示都是真实的，那么这份合同对双方都具有约束力。

消保委在此提醒广大消费者，如果要保证自己不受损失，就要在购车前看合同上有没有相应的约定，在签订合同时，要求商家写明所购车辆的保价期限，一旦发生降价的情况就是商家违反了约定，消费者有权索要相应的差价或赔偿，也为日后维护自身权益留有证据。



欢迎关注浦东消保委微信公众号

## 遗失声明

浦东区人民广播电台记者鲍昊阳，于2020年5月18日遗失记者证。证件号：G31000655000107，即日起作废，特此声明。

浦东区人民广播电台记者范啸岑，于2020年5月18日遗失记者证。证件号：G31000655000083，即日起作废，特此声明。

浦东区人民广播电台记者何昊东，于2020年5月18日遗失记者证。证件号：G31000655000028，即日起作废，特此声明。

浦东区人民广播电台记者李倩，于2020年5月18日遗失记者证。证件号：G31000655000006，即日起作废，特此声明。

浦东区人民广播电台记者奚志良，于2020年5月18日遗失记者证。证件号：G31000655000027，即日起作废，特此声明。

浦东区人民广播电台记者严婷婷，于2020年5月18日遗失记者证。证件号：G31000655000084，即日起作废，特此声明。

## 食品安全进行时

## 不要盲目购买食用野生蜂蜜

栏目主办 上海市浦东新区食品药品监督管理局

如今，市场上有很多野生蜂蜜。与普通蜂蜜相比，野生蜂蜜是否更健康？会不会产生食品安全问题？

## 野生蜂蜜更健康吗

所谓野生蜂蜜，就是野生蜜蜂采野花所酿的蜂蜜。很多人认为野生蜂蜜是纯天然产品，就理所当然地认为野生蜂蜜更健康。

但这其实完全是误解。和普通蜂蜜相比，野生蜂蜜的花可能会不同，所以味道或许会有些不同，这也是很多人喜欢野生蜂蜜的原因，甚至不少人会觉得野生蜂蜜更香更好吃。实际上，它们的营养价值相差无几。

因为蜂蜜都是蜜蜂从植物的花中采得的花蜜，它的主要成分是糖，占到蜂蜜的80%以上，再除去百分之十几的水，其他成分不到1%，而这部分通常有一些维生素和矿物质，但含量很少。

所以，无论是野生蜂蜜还是普通蜂蜜，从营养组成的角度来说，它们主要都是糖，始终是一种热量高、营养单一的食品。

## 野生蜂蜜更安全吗

实际上，野生蜂蜜有可能存在安全风险。因为野生蜜蜂采集了哪种野花的蜜并不清楚，绝大多数的是

无毒的，但是有少数种类的花被采蜜后，产生的蜂蜜含有有毒成分。如果恰巧有一批蜜蜂大量采集了这些植物的花粉，同时蜂蜜也未经处理，那么就可能会有一定危险。

比如，香港食物安全中心曾通告，有消费者在国外购买了杜鹃花蜂蜜，食用后中毒，原因是杜鹃花蜂蜜中天然的桉木毒素所致。

桉木毒素是一种天然毒素，人们大多知道是由杜鹃花产生，受桉木毒素污染的蜂蜜多带苦涩味，进食后有可能引致桉木毒素中毒，又称为“狂蜜病中毒”，患者会迅速出现头晕、乏

力、大量出汗、唾液过多、四肢麻木和恶心等症状。除此之外，蜂蜜中还可能含有“吡咯啉生物碱”“羟基马桑毒素”等毒素。

前几年我国福建有19位村民食用野生蜂蜜引起中毒，导致3人死亡，原因就是误食了“雷公藤蜂蜜”。雷公藤的花粉含有不同的生物碱，而且毒性都很大。

另外，很多野生蜂蜜没经过消毒，直接灌装，这样很容易有微生物或细菌的问题，也存在容易变质的问题。

总的来说，野生蜂蜜并不会更健

康，反而还可能存在一定安全风险，建议消费者不要盲目跟风购买野生蜂蜜。

另外需要提醒的是，1岁以下的婴儿不应该吃蜂蜜。这是因为蜂蜜中可能含有肉毒杆菌。

肉毒杆菌在自然环境中广泛存在，不少食物也可能存在肉毒杆菌污染的风险。对于1岁以上的孩子和成年人而言，即使吃进含有少量肉毒梭状杆菌的蜂蜜，肠道原有的菌群也可以抑制肉毒梭状杆菌的繁殖，这样就不会产生肉毒毒素。

来源：中国食品报网

